TEMA 1

1. Comparar la atracci6n gravitatoria entre dos electrones (F, = Gm,m, /r* with G = 6,672 x 10~ N.m%kg?)
con la fuerza eléctrica repulsiva entre ellos, si la carga del electrén es e = 1,602 x 1079C' y su masa m,. =

.27
0

9,1095 x 10~% kg.
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2. Considerar una carga puntual ¢ = +1 mC colocada en el origen de coordenadas. (a) Calcular el médulo del
TEMA 1 campo eléctrico creado en un punto genérico de coordenadas P=(x, y, z): (b) ;Cudl es la forma de una superficie
con potencial eléctrico constante. ;Cudl es la ecuacion del la superficie si el potencial constante es V2 = 45 MV,
(¢) Calcular el médulo de la fuerza ejercida por g en otra carga () = +1 pCenel punto /% de dicha superficie; (d) El

trabajo hecho por el campo en dos casos (d.1) si (Q se mueve de P, a un punto P; en la superficie equipotencial
con potencial V3 = 20 MV y (d.2) si ) se mueve de P, al infinito (r — oo). B
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3. Dos cargas puntuales, g1 y g2 de igual valor ¢ se colocan en los puntos de coordenadas P; = (a,0) y

Py = (—a,0) (la coordenada = ha sido suprimida porque el problema esta limitado al plano xy, por lo tanto =

es siempre 0). Calcular: (a) el potencial electrotitico y el modulo del campo electrostatico creado por ambas car-
~——gas en cualquier punto P, = (0,y) en el eje y: ;jcuil es la direccion de £ (b) compruebe que si P, esti lejos —
~del origen de coordenadas, por lo que podemos despreciar a® con respecto a y°, el potencial y el campo son los
mismos que aquellos creados por un sola carga puntual 2¢ (carga total del sistema) en el origen de coordenadas.
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4. Dos cargas puntuales ¢ = +125 ;¢ Cy g2 = —64 ;o C, estin situadas en los puntos de coordenadas Py = (0, 3)
my % = (0,0) m. (a) Calcular el médulo de la fuerza entre estas cargas. ;Es la fuerza atractiva o repulsiva?
(b) Obtener el médulo y direccion de la fuerza que ejercen sobre una tercera carga () = +1 pC en el punto
P3 = (4,0) m. Hacer un dibujo de la fuerza ejercida por cada carga y de la fuerza total sobre (). (¢) Calcular el
trabajo realizado por la fuerza total ejercida por g1 y go sobre () si () es movida a lo largo del eje = desde F’3 m
hasta el infinito.
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6. Las capacidades de los condensadores de la figura estin expresados en iF. (a) Obtener la capacidad equivalente
Cky entre los puntos = and y: (b) Si el condensador con capacidad Cs = 5 uF tiene una carga Q5 = +120 uCen
su placa izquierda, encontrar la diferencia de potencial Vi, = Vi — V, entre los puntos = y a.

Sol.: (a) Cyy = 5 pk; (b) V,, = 64 V.
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TEMA 1
7. Un condensador de placas paralelas esta construido utilizando dos placas planas paralelas metdlicas con area
S = 1 m? separadas una distancia d = 1 cm. Obtener: (a) la capacidad del condensador: (b) la constante dieléctrica
relativa de un material que si se coloca entre las placas aumenta su capacidad a €’ = 10 nF: (¢) la energia
almacenada en el condensador con y sin dieléctrico si hay una diferencia de potencial entre las placas de V' =
100 V.
Sol.: (a) C' = 8,85 x 1071 F ~ 0,9 nF; (b) &, =~ 11,3: (¢) 4,43 puJ en el vacio y 50 uJ con dieléctrico.
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8. Se quiere construir un condensador de placas paralelas con C' = 1 nF usando dos placas metalicas de area
A = 0,01 m?. (a) Calcular la distancia d entre las placas si estan separadas por aire. ;Cudl es la tension (diferencia
de potencial) maxima que se puede aplicar sin que haya ruptura dieléctrica si la resistencia dieléctrica del aire es
Eit = 3MV/m? ;Cuil es, por lo tanto, la maxima energia que se puede almacenar en el condensador? (b) Repetir

los calculos anteriores si un dieléctrico con & = 5eg y Eeiy = 15 MV/m se usa entre las placas.
Sol.: (a) 88.5 gt m; menor que 265.5 V' y 35,2 ¢ 1. (b) 442 g m, menor que 6631 Vy 22ml.
3 : ' =My
(s) Cd ¢n aice) CAV st it =N
¢ 3 MAx "

%L- (aﬂm)/ﬁ/(% wp C‘O/G@l’.fadw /’ﬁm., ]

o S 1
O,0{m* £ d ) €VE° j 2 . 4”’(

<
Es o sice CD :EOI = io:g'.g__

¢ < S._ 4 _ %l
e 4x»<e [ 4x9/09¢”” 1110 %
AV
@JJ-BSA/{?(

_ £ o d
?') c_ R A\/__ EJ ) Z’lﬁ"( g;ﬂ'f

ﬂAx'
- \Y =
4|//mx _3/‘/ 3915/,.,, '7’}AV4>< 2€5,5Y

2
Ax kS 4 )ﬂ4¥ GO V/"ﬁl’( 2 /0 ) (

5

MV
(b) /Zpﬂm{,r i g-:ggo ,? E,-5 v Eczrr fo 7

l/'au/m CMU -(5/#}/'0,” Ké_, ?//W;‘btar a”/p/,'.,ze 7/
(“?C‘o /c.ow//'a d,—~d’

o — g€ £~ 4 > —
Er% , DJ'D ':;_J_r.:';—; = J"gfolo 5*3934/‘4%

A ‘o /s ! MV -
Kowi, AV, <E L 155 9

y ot Cro %

-9 Z
I A2 7 x(€¢31Vv) =
Ut pe —'CAV/IAK'i 16 Fx(




9. La rigidez dieléctrica del aire, es decir, el campo eléctrico maximo antes de que ocurra la ruptura dieléctrica
(la carga eléctrica empieza a fluir), es E.; = 3 MV/m. Calcular la carga maxima que una esfera metilica con
radio # = 9cm puede contener sin que se produzca la ruptura dieléctrica del aire circundante con la descarga
correspondiente.

Sol.: el campo en la superficie de un conductor es E = o /=¢. Debido a su geometria, la densidad superficial de carga en la
superficie de la esfera es uniforme y estd dada por 0 = Q/A = Q/(4nR?),y E = Q/(s¢47R?) = k.Q/R*. Usando los
valores de E = Ey v R dados se obtiene @ = 2,7 uC.
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